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宁波科学家教网 www.nbkexue.com

浙江省2012年初中毕业生学业考试（嘉兴卷）

科 学 试 题 卷

注意事项：

1、 本试题卷分为卷Ⅰ（选择题）和卷Ⅱ（非选择题）两部分，考试时间为120分钟。

2、 本卷共8页，有4大题，38小题，满分为200分。
3、 本卷可能用到的相对原子质量： O—16  S—32
4、 答题时请仔细阅读答题卷上的注意事项，认真审题，细心答题。
卷  Ⅰ
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一、选择题（本题有20小题，每小题4分，共80分。请选出一个符合题意的正确选项，不选、多选、错选均不给分）

1．某同学用嘴对一小空瓶吸一口气，空瓶就能“挂”在嘴唇上，原因是

A．唾液把瓶粘住了        B．瓶内气压减小了

C．瓶外气压增大了        D．瓶子质量减小了

2．实验室有一瓶保管不当的试剂，其残缺的标签如图。这瓶试剂中的溶质可能是

A．单质    B．氧化物   C．碱     D．盐

3．体育比赛中运动员一旦受伤，医生会对受伤部位喷射一种叫氯乙烷的药液，该药液会在皮肤表面迅速汽化，使受伤部位表层组织骤然变冷而暂时失去痛觉。这说明氯乙烷有较低的
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A．温度    B．熔点    C．沸点    D．凝固点

4．如图电路中，用导线连接下列两点后，会导致电路短路的是

A．a、c    B．b、c    C．.b、d    D．.d、e

5．铬是人体必需的微量元素之一，适量摄入三价铬对人体有益，但六价铬对                 人体是有毒的，下列化合物中，铬元素的化合价为＋6价的是

A．K2CrO7    B．Cr（OH）3    C．Cr2（SO4）3    D．Cr2O3
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6．下图左是制作洋葱表皮细胞临时装片的基本步骤。若在显微镜中观察到的图像如下图右所示，则制作装片步骤中最可能有问题的是
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A．①       B．②        C．③         D．④
7．《国务院关于加强节能工作的决定》中，对公共建筑内空调设定的温度有明确要求。为了达到节能减排目的，你认为该《决定》对室内空调温度的设定要求是

A．夏季不低于26℃，冬季不高于20℃   B．夏季不高于26℃，冬季不低于20℃
C．夏季不低于26℃，冬季不低于20℃   D．夏季不高于26℃，冬季不高于20℃
8．如图是a、b两种固体物质的溶解度曲线，据图可以得到的正确信息是

A．a的溶解度大于b的溶解度

B．b物质宜用冷却热饱和溶液的方法获取晶体

C．t1℃时，a、b两种物质的饱和溶液中，溶质的质量分数相等
D．t2℃时，100克水中最多能溶解的物质，b比a多
9．据报道，一辆横穿铁路的拖拉机，因故障而停在铁道上。此时从远处驶来     一列火车，尽管司机及时采取紧急制动措施，但缓缓驶近的列车还是将拖拉机撞“飞”了。这是因为火车的

A．动能很大    B．速度很大    C．势能很大    D．功率很大

10．下列实验设计或操作，能达到实验目的的是


A．①干燥氢气                   B．②检验氧气是否集满

C．③检验X溶液中是否含有SO42-      D．④验证Zn、Fe、Cu的活动性强弱
11．如图，将经过暗处理的银边天竺葵叶片的一部分上下遮光，再经光照、脱色及碘液处理，结果叶片边缘和遮光部分不变蓝。经过该试验不能得出的结论是

A．光照是植进行光合作用的必要条件

B．通过光合作用能够合成淀粉

C．光合作用发生在叶片的绿色部分

D．光合作用需要消耗二氧化碳

12．今年5月6日中午11点35分，天空中再次出现“超级月亮”，那是今年月球离地球最近的时刻。巧合的是，这次“超级月亮”与满月在出现时间上只差一分钟。下列有关说法正确的是

A．出现“超级月亮”的那天为农历初一     B．“超级月亮”的体积是一年中最大的

C．“超级月亮”会引发地震等各种自然灾害 D．“超级月亮”会影响钱塘江的潮汐水文状况

13．某科学兴趣小组为了研究物质燃烧的剧烈程度与氧气浓度的关系，需要收集一瓶大约含四分之一空气的氧气，下列操作正确的是




14．概念图的建立有助于我们对知识的理解和掌握，构建概念图时要特别注意

概念的完整性和逻辑性。下列各项中的概念，能分别代表图片中①②③的是

A．机械能、动能、势能            B．分子、原子、离子

C．银河系、太阳系、地月系        D．生物、植物、动物
15．如图所示，在大口厚玻璃瓶内装入少量的水，并滴入几滴酒精。塞紧塞子后，

用气筒往瓶内打气。当塞子跳出时，看到瓶口有白雾出现。下列关于该试验的分析错误的是

A．往瓶内打气时，外界对瓶内气体做功

B．往瓶内打气时，瓶内气体内能变小

C．瓶塞跳出时，瓶内气体温度降低

D．瓶塞跳出时，瓶内气体对外做功

16．对于生物是如何进化的。自古以来就存在着争论。科学家曾提出各种不同

的解释，如拉马克的“用进废退”学说，达尔文的“自然选择”学说等。

下面有关进化论的说法正确的是
A．进化论是一种建立在大量证据上的科学理论

B．进化论是一种通过科学实验得到了验证的理论

C．进化论适用于动物，但不适用与人类

D．我们不能相信进化论，因为我们看不到生物的进化过程

17．如图所示食物网中的X、Y、Z生物，既属于初级消费者，又属于次级消费者的是

A．X    B．Y    C．Z    D．Y和Z

18．如图所示是探究“食物上滋生微生物条件”实验。一星期后用

放大镜观察，结果只有乙中有大量微生物生长。下列有关分析错误
的是


A．甲乙这一实验对照组中，自变量是水分

B．设置丙的目的是为了排除乙中的微生物可能来自于水

C．通过甲乙的对照，说明微生物的生长需要水

D．通过乙丙的对照，说明这些微生物为自养生物
19．比较归纳是科学学习中的常用方法。若以下的物质转化都由一步反应完成：①Zn→ZnCl2
②Zn(OH)2→ZnCl2     ③ZnCO3→ZnCl2。则

A．三种转化发生的都是复分解反应        B．三种转化都必须加入盐酸才能进行

C．只有②发生了中和反应                D．三种转化的生成物中都有水

20．电控调光玻璃能根据光照强度自动调节玻璃的透明度。其原理是：光照增强，光敏电阻Rx阻值变小，施加于玻璃两端的电压降低，玻璃透明度下降，反之则玻璃透明度上升。若电源电压不变，Ro是定值电阻，则下列电路图中符合要求的是


卷  Ⅱ

二、简答题（本题有9小题，20空格，每空3分，共60分）

21．如图是人体部分生理活动过程示意图，据图回答：

⑴A系统中，消化和吸收的主要场所是   ▲   。

⑵B系统的主要器官是   ▲   。

⑶在炎热的夏天，人的饮水量增加，但排尿量却往往比其他

季节少，其原因是通过   ▲   排出的水分大大增加。
22．如图是一种常见的红外线感应水龙头，当手对着红外线感应窗时，水会自动流出。

⑴使用该水龙头时，感应窗发出的红外线照射到手上发生了   ▲   ，
感应窗内的红外线接收管接收到信号后控制出水。

⑵当手一直处在感应范围内时，该水龙头在连续出水4秒后

即自动停水6秒。如此反复。某人用20秒洗一次手，则使用该

水龙头比使用持续出水的普通水龙头能节水   ▲   毫升。
（设水龙头的水流量均为30毫升/秒）
23．今年6月6日，天空再次上演了金星凌日的奇观，即从地球上看去，有一小黑点在太阳表面缓慢移动。

⑴金星凌日现象可以用   ▲   原理来解释
⑵如图为太阳及八大行星示意图。据图分析，

你认为在地球上除了可以看到金星凌日外，还

能看到   ▲   凌日现象
24．氢气被看成是最环保的清洁能源，但用电解

水的方法制氢气成本高。据报道科学家制出了一

种氮化镓—锑合金，利用它能更好地促进水在太

阳光下分解获得氢气，且可重复使用。

⑴如图是水分解为氢气和氧气过程中出现的微粒

示意图，请按它们在化学变化过程中出现的顺序

排列   ▲   （用图中字母表示）

⑵氮化镓—锑合金在利用太阳光分解水的反应中

起   ▲   作用
25．一讲到眼泪，你也许就会想到伤心或激动，其实我们的眼球经常被眼泪覆盖着。

⑴据研究，长时间盯着电脑屏幕会导致眼睛疲劳，这与眼球的干湿度有一定关系。因为仰视画面时，眼脸向上抬起，眼泪蒸发   ▲   ；而看书书时大多会向下看，相对而言就不容易疲劳。

⑵一旦眼球表面干燥时，就会眨眼以湿润眼球，这是一种反射活动，它是通过   ▲   完成的。
26．如图为某同学设计的氢气还原氧化铜的微型实验装置，微型滴管内装稀硫酸。

⑴实验时应先挤压微型滴管，还是先点燃微型酒精灯？   ▲   。
⑵写出CuO发生变化的化学方程式   ▲   。

27．如图所示的三个滑轮中，属于动滑轮的是   ▲   。若滑轮的自重和摩擦不计，当分别沿力F1、F2和F3方向匀速提起同一物体时，则F1、F2和F3的大小关系是   ▲   。

28．实验室有失去标签的三瓶无色溶液：H2SO4溶液、NaOH溶液和KNO3溶液，要求只用无色酚酞一种试剂鉴别它们。请完成如下实验：

⑴取少量三种溶液分别加到A、B、C三支试管中，各滴入1～2滴无色酚酞试液，观察到A试管中的溶液变成红色。则A试管中的是   ▲   溶液。
⑵任取剩余两种溶液中的一种，滴入上述试验后的A试管中，若观察到A试管中的溶液   ▲   ，
则滴入的是   ▲   溶液。

29．如图为通电螺线管磁场强弱演示仪的示意图。

⑴当指针指示的数值增大时，表示通电螺线管的磁性增强，

则螺线管A端为   ▲   极。
⑵为了验证通电螺线管的磁性与线圈匝数有关，应将卡关S从a点

换到b点，并调节变阻器的滑片向   ▲   滑动，使电流表的示数不变。
三、实验探究题（本题有5小题，15空格，每空2分，共30分）

30．学习了种子萌发的条件后，小明突然想到了一个问题：吃西瓜时为

什么没有看到过有萌发的种子，而扔在地上的西瓜种子却会很快萌发呢？

于是小明与学习小组的同学一起进行了分析，大家首先根据书本知识，提出了以下假设：
同学一：种子在西瓜内缺乏萌发所需的温度；

同学二：种子在西瓜内缺乏萌发所需的水分；

同学三：种子在西瓜内缺乏萌发所需的空气；

   经过理性的思考讨论，大家认为上述假设中有两个难以成立。你认为假设   ▲   不成立（写出一个即可），理由是   ▲   。

   通过查阅相关资料，他们了解到许多植物的种子成熟后都有休眠期现象，即种子在适宜的条件下仍不能萌发，这是植物重要的适应特性之一。而导致种子休眠的原因很多，西瓜内种子不能萌发是由于果实存在抑制物质。

   为了验证上述资料是否可信，他们决定对此展开探究，请你与他们一起完成探究过程：
1 将一个成熟的西瓜切开，取出里面的种子并洗净，将瓜瓢捣碎后过滤，西瓜汁备用。

2 取两个培养皿，分别贴上注有A、B的标签，每个

培养皿中均放入多层滤纸，滤纸上各放10颗西瓜子。

3 在培养皿A中的滤纸上滴加一定量的清水，在培养

皿B中的滤纸上滴加   ▲   。

4 将两个培养皿放在温度适宜的环境中，每天添加水或西瓜汁，以保持滤纸湿润，连续观察多天，结果如下：

西瓜种子萌发数量记录表
	培养皿
	第一天
	第二天
	第三天
	第四天
	第五天
	第六天
	第七天

	A
	0
	0
	1
	5
	7
	7
	9

	B
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0


通过上述实验，你认为他们找到的资料是否可信？   ▲   。
31．如图是探究“摩擦力对物体运动影响”的实验装置示意图，其

实验过程用到了许多科学方法。

⑴怎样控制小车在水平面上开始滑行时的速度相等呢？方法是：

把小车放在同一斜面的   ▲   ，由静止开始下滑。
⑵怎样反映“摩擦力”对“物体运动的影响”呢？方法是:比较

小车放在不同表面上运动的距离或   ▲   。

⑶怎样得出“小车不受力作用是的运动状态”呢？必须要用推理的方法，即：如果小车运动时不受摩擦力的作用，那么小车将   ▲   。

32．如图甲是某同学设计的用大理石和稀盐酸反应制取

二氧化碳的装置，但小组的另外三位同学对此装置提出

了自己的看法。

A同学：此装置不能用来制取二氧化碳；

B同学：此装置可以制取二氧化铜，但需要太多的稀盐

酸，浪费很大；

C同学：此装置可以制取二氧化碳，但应在漏斗下端套上一支小试管（如图乙）。

   你认为A同学说此装置不能用来制取二氧化碳的理由是   ▲   。C同学改进的装置能解决A、B两位同学提出的问题吗？   ▲   。
33．在实验中经常会出现实验现象与理论的“不配合”，理性思考这些现象有助于提高我们的科学素养。

⑴甲图是研究二力平衡的实验装置，此时小车保持静止。若在右盘中再加入一个较小的砝码，小车理应向右运动，但实际操作时小车往往仍保持静止。你认为出现这种现象的原因是   ▲   。

⑵乙图是验证质量守恒定律的实验装置，此时天平平衡。当吸滤瓶中的白磷燃烧并冒出大量白烟时，“砰”的一声，橡皮塞冲出，瓶中的白烟也随之冒出。重新塞上橡皮塞，此时会发现天平仍然平衡。你认为出现这种现象的原因是   ▲   。为了避免在实验过程中橡皮塞被冲出，可以打开吸滤瓶支管上的夹子，并接上一个   ▲   。

⑶当实验现象与理论之间出现“不配合”时，可取的做法是   ▲   。
A．否定相应的理论

B．放弃实验，直接认同相应的理论

C．查阅资料，了解理论的使用条件
34．在学习碱的性质时，为了验证溶液中的氢氧化钠能与二氧化碳

反应，老师做了下面了两个实验。

实验一：如图，将一支充满二氧化碳试管倒扣在盛有氢氧

化钠溶液的烧杯中，观察管中的液面情况。

实验二：如图乙，向两个装满二氧化碳的同样规格的瓶中分别注入

等量的氢氧化钠溶液和蒸馏水，振荡后放在水平桌面上，观察U型

管（装有红墨水）两端液面的变化情况。请问：

⑴实验二中若观察到U型管左端的液面   ▲   （填“升高”或

“降低”），则证明溶液中的氢氧化钠与二氧化碳反应。

⑵与实验一相比，同学们认为实验二更合理，因为它能排除   ▲   对实验的干扰。
四、分析计算题（本题有4小题，35题5分，36题6分，37题11分，38题8分，共30分）

35．很多人喜欢吃腌制的梭子蟹，某人想用2400克水配成溶质质量分数为25%的食盐水来腌制。

⑴食盐水是一种溶液，其中的溶质是   ▲   。（用化学式表示）

⑵若每包食盐的质量为500克，根据他的想法，至少需要购买几包食盐？
36．如图是在舟山最后安装、调试后的“海洋石油981”钻井平台“海洋石油981”钻井平台，远远望去，该钻井平台的四个立柱“踩”着两条船，处于半潜状态。

⑴5月9日，“海洋石油981”钻井平台在南海荔湾6—1区域成功

钻探，该地点位于舟山东南约1728千米的海面。如果在两艘的拖曳

下，以2米/秒的速度移动，则从舟山到达钻探地至少需连续航行多

少小时？
⑵钻井平台工作时，如果要将1立方米的石油从深1500米的海底

抽到海面，为克服其重力需要做多少功？（ρ石油=0.8×103千克/米3
g=10牛/千克）
37．从2012年3月25日起，嘉兴、舟山等6个环杭州玩城市正式公布大气PM2.5的监测数据。PM2.5是指直径小于或等于2.5微米的颗粒物。与较大的颗粒物相比，不易沉降，且富含大量有毒、有害物质，对人体健康和大气环境影响更大。请回答下列问题：

⑴下图是某城市一天的PM2.5动态监测数据折线图。


这一天中PM2.5的最高值出现在时   ▲   左右，出现这一峰值可能原因是   ▲   。

⑵PM2.5中的气体污染物主要是化石燃料燃烧产物。6月1日起北京市车用汽柴油开始执行地方新标准，油品硫含量指标限值由每千克50毫克降低为每千克10毫克。按照北京市现有机动车每年消耗汽柴油5.4×109千克计算，全年二氧化硫排放量可减少多少千克？（假设油品中的硫燃烧后全部转化为二氧化硫）

⑶利用太阳能也可有效减少污染物的排放。某小区路灯利用与太阳能电池板相连的蓄电池作电源，其电压为12V、容量为24A﹒h（表示安﹒小时）。若路灯的规格为“12V、24W”，则正常工作时通过路灯的电流是   ▲   安培，充足电的蓄电池可供路灯使用   ▲   小时。
38．随着全球平均气温的升高，北极地区冰层融化速度加快，北极熊的栖息地不断缩小。北极熊遭遇的生存危机是全球变暖的又一证据。

⑴相对于其它地区，气候变化对北极地区的影响尤为严重，目前北极脆弱的生态系统已变得岌岌可危，而位于食物链顶端的北极熊更是首当其冲。

北极地区的生态系统之所以脆弱，原因是   ▲   。

⑵北极熊全身被有白色的毛，有利于捕捉猎物；多毛的

脚掌，使它在冰面上行走不易滑到。这些都是北极熊对北

极这一特殊环境的   ▲   。
⑶由于全球变暖，冰层变薄而经常开裂，北极熊为了获取

食物，常要从一块浮冰跳到另一块浮冰。当一只780千克

的北极熊跳到一块露出海面部分体积是100米3的浮冰上时，

请计算说明这块浮冰能否继续保持漂浮状态？（ρ海水=1.04×103千克/米3，g=10牛/千克）
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1、 选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	D
	C
	C
	A
	D
	A
	C
	A
	D

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	D
	B
	A
	B
	A
	B
	D
	C
	 


二、简答题（本题有11小题20空格，每空格3分，共60分）
21．(1)小肠  （2）肺  （3）皮肤
22．(1)反射   (2)360
23．(1)光的直线传播  (2)水星
24．（1）乙 甲 丙  （2）催化
25．（1）加快 （2）反射弧
26．(1)先挤压微型滴管   (2)CuO+H2加热Cu+H2O
27．(1)乙   (2)F1=F3>F2
28．（1）NaOH  （2）红色消失  H2SO4  (或红色不消失，KNO3)
29．(1) N（或北）   (2)下
三、实验探究题(本题有4小题15空格，每空格2分，共30分)
30.二  西瓜内部不缺少水分 （或一，西瓜内部温度可以得到正常种子萌发的温度条件）
③西瓜汁  可信
31.（1）同一位置  （2）小车速度减少的快慢  （3）匀速直线运动
32.生成的二氧化碳都跑到空气中去了  能
33.（1）存在摩擦力  （2）跑出的白烟质量恰好等于进入吸滤瓶中的空气质量  （3）C
34.（1）升高  （2）水
四、分析计算题(本题有4小题，第36、39题各7分，第37、38题各8分，共30分)
35.（1）NaCl  （2）2
36.（1）240  （2）1.2×107
37.（1）18  略  （2）1.08×105
38.（1）生物种类少  （2）适应  （3）能 ，冰块还能增加的最大浮力F浮=ρgv排=1.04×106牛，而北极熊的重力G=mg=7. 8×103牛
D


导管伸入到集气瓶体积的3/4处





C


导管伸入到集气瓶体积的1/4处





B


集气瓶中灌3/4的水





A


集气瓶中灌1/4的水








